



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 965 期

(2026 年 1 月 23 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、越南对涉华木纤维板作出反倾销终裁	1
2、巴基斯坦对涉华磺酸作出反倾销日落复审终裁	1
3、美国对厢式半挂车及其组件发起双反调查	2
4、外国企业对特定陀螺稳定电动独轮车及其组件在美提起 337 调查申请	2
5、爱尔兰通报中国特定电热毯产品不合规	3
6、法国通报中国特定纽扣电池不合规	3
7、捷克通报中国特定项链产品不合规	3

二、境外安全风险预警

1、突尼斯暴雨引发洪灾已致 4 人死亡	4
2、尼日利亚警方确认卡杜纳州发生绑架事件	4
3、南非风险警报	5
4、刚果（金）东部安全形势急剧恶化	5

三、全球经贸动态

1、从“软着陆”到“跑更稳”，中欧经贸深化互惠	6
2、美国黑石集团计划在德投资 40 亿欧元建设大型数据中心	7
3、欧洲议会提交司法审查，欧盟 - 南共市自贸协定遇阻	8
4、日本企业陷入破产“寒潮”	9

一、对华经贸摩擦案件

1、越南对涉华木纤维板作出反倾销终裁

2026年1月19日，越南工贸部发布公告，对原产于中国和泰国的木纤维板作出反倾销肯定性终裁，决定对涉案产品征收反倾销税，其中，中国涉案产品的税率为2.59%和39.88%。措施自2026年1月19日起生效，有效期为五年。涉案产品的越南税号为4411.12.00、4411.13.00、4411.14.00、4411.92.00、4411.93.00和4411.94.00。2024年9月25日，越南对原产于中国和泰国的木纤维板启动反倾销调查。

2、巴基斯坦对涉华磺酸作出反倾销日落复审终裁

2026年1月19日，巴基斯坦国家关税委员会发布最新公告，对原产于或进口自中国大陆、印度、印度尼西亚、伊朗、韩国和中国台湾地区的磺酸作出反倾销第二次日落复审否定性终裁，决定自即日起终止对涉案产品征收反倾销税。涉案产品主要用于硫化多种物质，例如制备洗涤剂中的石蜡，也用于生产洗衣粉、洗碗液以及其他工业清洁剂。涉案产品的巴基斯坦税号为3402.3100。2016年11月28日，巴基斯坦对原产于或进口自中国大陆、印度、印度尼西亚、伊朗、韩国和中国台湾地区的磺酸启动反倾销调查。2018年1月27日，巴基斯坦对该案作出肯定性终裁。此后，巴基斯坦进行了一次日落复审，于2023年10月27日作出肯定性裁决。2025年5月23日，巴基斯

坦对该产品启动反倾销第二次日落复审调查。

3、美国对厢式半挂车及其组件发起双反调查

2026年1月21日，应美国行业协会 the American Trailer Manufacturers Coalition 及其成员企业提交的申请，美国商务部宣布对进口自加拿大、中国和墨西哥的厢式半挂车及其组件发起反倾销和反补贴调查。本案主要涉及美国海关编码 8716. 39. 0040 项下产品。美国国际贸易委员会（ITC）预计将最晚于2026年2月17日作出产业损害初裁。据美方统计，2024年美国自加拿大、中国和墨西哥进口厢式半挂车的金额分别约为5361万美元、17.5万美元、14.9亿美元。2024年美国自加拿大、中国和墨西哥进口厢式半挂车组件的金额分别约为1.2亿美元、2.6亿美元、1.7亿美元。

4、外国企业对特定陀螺稳定电动独轮车及其组件在美提起337调查申请

2026年1月21日，美国 Inventist, Inc.、美国 Alien Technology Group, Inc. 根据《美国1930年关税法》第337节规定向美国际贸易委员会提出申请，主张对美出口、在美进口及销售的特定陀螺稳定电动独轮车及其组件和下游产品违反了美国337条款。广州老鸟智能科技有限公司、东莞市比高德智能科技有限公司、深圳乐行天下科技有限公司、深圳市金丛智能科技有限公司、广州极动态智能设备有限公司为列名被告。

5、爱尔兰通报中国特定电热毯产品不合规

2026年1月23日，根据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）发布的通报，GoodHome 品牌电热毯产品违反《低电压指令》，存在触电和火灾风险，爱尔兰通报要求相关产品退市。预警编号 SR/00120/26。

6、法国通报中国特定纽扣电池不合规

2026年1月22日，根据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）发布的通报，不知名品牌纽扣电池违反《通用产品安全法规》和《European standard EN 60086-4》标准，存在窒息风险和化学危害，法国通报要求相关产品召回并下线。预警编号 SR/00205/26。

7、捷克通报中国特定项链产品不合规

2026年1月22日，根据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）发布的通报，Bono Bijou 品牌项链产品违反《通用产品安全法规》和《REACH》标准，存在化学危害，捷克通报要求相关产品召回。预警编号 SR/00204/26。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、突尼斯暴雨引发洪灾已致 4 人死亡

2026 年 1 月 21 日，据中国新闻网信息，突尼斯当局当地时间 20 日表示，该国遭遇强降雨和洪涝灾害，已造成至少 4 人死亡。综合法新社与路透社消息，据突尼斯民防部门一发言人介绍，4 名遇难者均来自突尼斯莫纳斯提尔省，其中 2 人被洪水冲走，1 名女性在家中溺亡。突尼斯气象部门方面表示，部分地区降雨量达到自 1950 年以来的最高水平。据报道，暴雨造成突尼斯多个省份街道被淹，人们的日常生活受到影响。因水位上涨，部分地区与外界交通中断。据悉，包括首都突尼斯市在内多个城镇的学校停课，一些地区交通瘫痪。有突尼斯国防部消息人士告诉法新社，该国军队已参与救援行动。报道称，此次强降雨发生之际，突尼斯正经历长达七年的干旱。气候变化加剧了旱情，全国水库蓄水量急剧减少。据报道，突尼斯水资源承受严重压力，对该国农业和饮用水供应造成影响，多个地区在夏季实施了限水措施。

2、尼日利亚警方确认卡杜纳州发生绑架事件

2026 年 1 月 20 日，据央视新闻消息，尼日利亚警察总部发言人本杰明 · 亨德因发表声明称，1 月 18 日卡杜纳州卡朱鲁地区的库尔明瓦利村发生了绑架事件。但没有披露被绑架人数。本杰明 · 亨德因表示，此前卡杜纳州警察局长穆罕默德 · 拉比乌发表的评论被广泛解

读为否认发生绑架事件，但实际上是为了防止公众恐慌，同时确认细节。目前尼日利亚警方已在相关地区部署战术部队，加强巡逻，并正在开展有针对性的搜救行动。1月19日，尼日利亚北部卡杜纳州警方和当地消息人士说，该州两座教堂18日遭不明身份武装分子袭击，160余人被绑架。19日，卡杜纳州警方和州政府先后否认了这一说法。

3、南非风险警报

近日，南非境内有6起安全事件，4起为治安犯罪事件、2起为事故灾难。近期南非武装袭击、枪击和凶杀案件显著增多。犯罪活动常在公共场所及周边区域发生，具有突发性和针对性。日常行为应尽量低调，避免激烈争执，减少与陌生人发生冲突的可能。如发现可疑人员或异常情况，应及时离开现场并报警。保持对周边环境的警觉，学会通过观察人群情绪和氛围，提前判断潜在风险，这有助于尽早规避危险。在枪支泛滥的国家和地区，应随时关注当地安全预警，避免前往治安复杂区域，尤其是夜间或人群聚集场所。遇到突发枪击，应第一时间寻找掩体，保持低姿态，避免在开阔地停留，同时迅速撤离危险区域。建议熟悉当地警方和急救电话，并随时留意官方的安全提示。

4、刚果（金）东部安全形势急剧恶化

2026年1月22日，据中国驻刚果民主共和国大使馆消息，刚果（金）东部安全形势急剧恶化。根据联合国等各方信息，M23近期在

南基伍省乌维拉、瓦伦古、姆文加、沙本达、卡巴雷、菲兹等地区频繁使用重型武器，对军民设施发起攻击，造成大量人员伤亡和大批难民流离失所。与此同时，ADF、CODECO、马伊民兵、扎伊尔民兵等非法武装持续作乱。针对中国公民和企业的暴力冲突、武装抢劫和绑架等事件频发。北基伍、南基伍、伊图里、上韦莱四省安全风险极高，并可能波及周边坦噶尼喀省等地。相关地区的中国公民和机构受军事冲突波及的风险大幅上升。身处刚其他地区的中国公民面临的安全风险同样较高。外交部和中国驻刚果（金）使馆严肃提醒，中国公民切勿前往刚东部北基伍、南基伍、伊图里、上韦莱等省，亦不得从卢旺达、乌干达、布隆迪、坦桑尼亚、赞比亚、中非等国越境前往上述地区，仍在刚果（金）东部地区驻留的中国公民和企业应尽快撤离。如遇紧急情况，请及时报警并同中国驻刚果（金）等国使馆联系。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、从“软着陆”到“跑更稳”，中欧经贸深化互惠

据国际商报报道，中欧贸易近期取得新进展。1月12日，双方通过多轮磋商达成共识，妥善解决欧盟对华电动汽车案。根据共识，双方一致认为，有必要向对欧盟出口纯电动汽车的中国出口商，提供

关于价格承诺的通用指导，以便中国出口商可通过更加实用、有针对性且符合世贸组织规则的方式，解决相关关注。业内专家认为，这充分表明中欧双方有能力、有意愿在世贸组织规则框架下，通过对话磋商妥善化解分歧，共同维护中欧乃至全球汽车产业链供应链的稳定。此举不仅有利于推动中欧经贸关系健康发展，也为维护以规则为基础的国际贸易秩序注入积极信号。

2、美国黑石集团计划在德投资 40 亿欧元建设大型数据中心

据中国驻法兰克福总领事馆报道，美国黑石集团计划在德国北威州利佩塔尔投资约 40 亿欧元建设大型数据中心园区。该项目占地约 27 公顷，由黑石与美国数据中心运营商 Quality Technology Services 合作开发，预计将成为德国规模最大的 IT 基础设施项目之一。该选址位于鲁尔区东北边缘，具备稳定的电力供应条件，并依托哈姆—利普施塔特应用技术大学的人才资源，在全国数据中心布局竞争中具有明显优势。双方已于 2025 年 12 月签署购地协议，公共规划审批预计需约两年。该项目反映出国际资本对欧洲数据中心市场的持续看好。德国数字协会 Bitkom 数据显示，自 2015 年以来，德国数据中心总容量已增至约 3000 兆瓦，2026 年相关投资预计达 153 亿欧元，其中 120 亿欧元投向 IT 硬件，尤其是芯片领域，33 亿欧元用于基础设施建设。随着人工智能应用加速发展，数据中心成为最受投资者青睐的资产之一，欧洲市场仍处于扩张阶段。

3、欧洲议会提交司法审查，欧盟 - 南共市自贸协定遇阻

据新华社报道，欧洲议会 21 日投票通过将欧盟 - 南共市自贸协定提交欧盟法院审查的动议。此举可能拖慢自贸协定批准进程并增加其生效的不确定性。欧洲议会议员以 334 票赞成、324 票反对、11 票弃权通过这一动议，请求欧盟法院就该协定文本是否符合欧盟条约出具意见。在欧盟法院给出意见之前，欧洲议会将无法就协定本身进行表决，而这一程序通常需要 18 至 24 个月。投票结果对欧盟支持该协定的相关方而言是一次挫败。这些支持方希望加深与南共市国家的关系，并将该协定视为对抗美国总统特朗普关税政策的“绝佳机会”。欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德 · 朗格当天在社交媒体发文谴责这一投票结果。他说，此举打着法律审查的旗号使用拖延战术，这对欧洲的经济利益和地位十分有害。欧盟委员会主席冯德莱恩当天向议员们呼吁：“我们在全球范围内拥有的贸易伙伴越多，我们就越独立。而这正是我们现在所需要的。”分析人士认为，在等待法院裁定期间，欧盟委员会等机构是否会选择对协定进行临时适用，值得关注。如果这么做，可能会造成欧盟委员会与欧洲议会走向对立。欧盟与南共市 17 日在巴拉圭首都亚松森正式签署自贸协定。这标志着双方朝着创建世界最大自贸区之一的方向迈出了决定性一步。该自贸协定签署后，还需各国议会批准才能生效。

4、日本企业陷入破产“寒潮”

据日本《读卖新闻》报道，东京商工调查公司近日发布的统计数据显示，2025年日本企业破产数量达到10261家，同比增长2.9%，自2022年起连续4年增加。这也是日本企业破产数量连续第二年超过1万家，达到自2013年以来最高水平。据日媒报道，东京商工调查公司统计的是负债1000万日元以上的破产案例。2025年，日本破产企业的负债总额为1.5921万亿日元，其中负债额低于1亿日元的7892家小规模破产企业占总数的约八成，为过去30年最高。从破产原因看，劳动力短缺导致的企业破产案例比上一年增长36%至397起，创历史新高；物价高企导致的破产案例达767起，连续3年增加。按行业划分，“服务业及相关行业”破产企业数量最多，达3478家，同比增长4.4%，创下历史新高；建筑业、制造业排第二、三。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523